«Я знаю, в Кого уверовал» (2 Тим. 1:12)
СИМВОЛ ВЕРЫ. CREDO
Что такое Символ веры?
▪
Символ веры – существенная, выразимая, формулируемая словами часть мировоззрения, которой соответствует все остальное (частное, конкретное, быть может, не до конца осознаваемое, не актуальное сейчас, но, возможно, актуальное в будущем)
▪
То, что принимается на веру, хотя и формулируется в виде логических формулировок 

▪
То, что соединяет всех (симвалло – греч. соединять)
Символ веры = Credo

▪
Кредо – с этого слова (credo – верую) наш символ веры начинается по-латински. От слова credere – лат. считать, верить, полагать
▪
Сознательная (осознаваемая) вера не может быть без символа веры – словесной формулировки основных вероучительных постулатов

▪
Функциональное назначение символа веры – 1) перед Крещением, чтобы засвидетельствовать свою веру, согласную с верой Церкви; 2) в начале Литургии верных; 3) в других случаях

Ветхий Завет
▪
Ветхозаветный символ веры (один из них):

Когда ты придешь в землю, которую Господь Бог твой дает тебе в удел, и овладеешь ею, и поселишься в ней; то возьми начатков всех плодов земли, которые ты получишь от земли твоей, которую Господь Бог твой дает тебе, и положи в корзину, и пойди на то место, которое Господь Бог твой изберет, чтобы пребывало там имя Его; и приди к священнику, который будет в те дни, и скажи ему: сегодня исповедую пред Господом Богом твоим, что я вошел в ту землю, которую Господь клялся отцам нашим дать нам.

Священник возьмет корзину из руки твоей и поставит ее пред жертвенником Господа Бога твоего.

Ты же отвечай и скажи пред Господом Богом твоим:

«Отец мой был странствующий арамеянин, и пошел в Египет и поселился там с немногими людьми, и произошел там от него народ великий, сильный и многочисленный; но Египтяне худо поступали с нами, и притесняли нас, и налагали на нас тяжкие работы; и возопили мы к Господу Богу отцов наших, и услышал Господь вопль наш и увидел бедствие наше, труды наши и угнетение наше; и вывел нас Господь из Египта Сам крепостию Своею великою и рукою сильною и мышцею простертою, великим ужасом, знамениями и чудесами, и привел нас на место сие, и дал нам землю сию, землю, в которой течет молоко и мед» (Втор. 26: 1-9).

Новый Завет. Различные символы веры
▪
Символов веры в христианстве было много – сначала более краткие, потом они расширялись и дополнялись. Отрывки древнейших Символов мы находим в книгах Нового Завета:

▪
«Верую, что Иисус Христос есть Сын Божий» (Деян. 8:37)

▪
«… что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию» (1 Кор. 15:3-4)
▪
«Апостольский символ веры»:
Верую в Бога, Отца Всемогущего, Творца неба и земли.

И в Иисуса Христа, Единственного Его Сына, Господа нашего, Который был зачат Святым Духом, рожден Девой Марией, страдал при Понтии Пилате, был распят, умер и погребен, сошел в ад, в третий день воскрес из мертвых, восшел на небеса и восседает одесную Бога Отца Всемогущего, оттуда придет судить живых и мертвых.

Верую в Святого Духа, Святую Вселенскую Церковь, общение святых, прощение грехов, воскресение тела, жизнь вечную. Аминь
Никео-Цареградский символ веры
▪
= Никео-Константинопольский; = 318-ти отцов 
▪
Никео-Цареградский символ веры – общепринятый до сих пор

▪
Составлен в два «приема» (состоит из двух частей):

1) На I Вселенском соборе в 325 году в Никее (под Константинополем) принят текст до слов «и в Духа Святого. [Аминь]» – Никейский Символ веры. В основе – уже имевшийся крещальный символ; вставлено слово «единосущный».
2) На II Вселенском соборе в 381 году в Константинополе (Цареграде) дополнен: о Духе Святом, о Церкви, Крещении и жизни будущего века (в основе – также уже имевшиеся формулировки).
▪
IV век – эпоха «арианской» смуты: споры о божественном происхождении Иисуса Христа (еретик Арий отрицал со-вечность Сына Божия Отцу; утверждал Его сотворенность). Отсюда в Символе веры об Иисусе Христе: «… Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, несотворена, единосущна Отцу, Имже вся быша… Его же Царствию не будет конца…»
▪
Читается или поется?
