«Вот вода; что препятствует мне 
креститься?» (Деян. 8:36)
ВСТУПЛЕНИЕ в ЦЕРКОВЬ
ЦЕРКОВЬ:

▪
«Тело Христово, полнота Наполняющего все во всем» (Кол. 1:23)
▪
Богочеловеческий организм

▪
Общество святых
▪
 «Церковь Бога живого, столп и утверждение истины» (1 Тим. 3:15)
▪
«Церковь есть Богом установленное общество людей, соединенных православной верой, законом Божиим, священноначалием и Таинствами» (Православный катихизис)

▪
Собрание (по-гречески экклес и´я) верующих
▪
«Я говорю тебе: ты – Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее; и дам тебе ключи Царства Небесного: и что свяжешь на земле, то будет связано на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах» (Мф. 16: 18-19)
▪
«Вы – род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет; некогда не народ, а ныне народ Божий; некогда непомилованные, а ныне помилованы» (1Петр.2:9-10)
Глава Церкви – Иисус Христос
▪
«… Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел Себе Кровию Своею» (Деян. 20:28)
▪
 «Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела» (Еф. 5:23)

▪
«Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна» (Еф. 5:25-27)

Крещение и миропомазание – таинства вступления в Церковь
Крещение:

▪
Со-умирание со Христом и рождение (воскресение) в новую жизнь
▪
«Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» (Ин. 3:3)
▪
«Все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись» (Гал. 3:27)

▪
«Все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились. Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни» (Рим. 6: 3-4).

▪
«И окроплю вас чистою водою, и вы очиститесь от всех скверн ваших, и от всех идолов ваших очищу вас. И дам вам сердце новое, и дух новый дам вам; и возьму из плоти вашей сердце каменное, и дам вам сердце плотяное. Вложу внутрь вас Дух Мой, и сделаю то, что вы будете ходить в заповедях Моих и уставы Мои будете соблюдать и выполнять» (Иез 36:25-27)

▪
«Кто будет веровать и креститься, спасен будет, а кто не будет веровать, осужден будет» (Мк 16:16)

▪
«Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца, и Сына, и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь» (Мф 28:19-20)

Миропомазание
▪
Укрепляющая благодать Святого Духа
▪
«Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святаго Духа» (Деян. 2:38)
▪
«Господь милости и Отец светов… ниспошли Всесвятого Твоего Духа на это миро, и соделай его помазанием царским, помазанием духовным, ограждением жизни и освящением душ и тел, тем елеем радости, являвшимся уже во времена Закона, но воссиявшим в Новом Завете, которым помазывались священники и первосвященники, пророки и цари, которым и Ты Сам помазал святых Своих апостолов … соделай это миро одеждой нетления и печатью, которая завершает посвящение…, дабы стали они (помазуемые) близкими для Тебя, домашними и согражданами Твоими, служителями и служительницами, святыми душою и телом, чуждыми всякого порока и избавленными от всякого греха…(Из молитвы на освящение мира)

▪
 «Дважды обручается душа Христу. Один раз наедине, в своей глубине, в своей сокровенности, в своем одиночестве. Другой раз в Церкви. Она обручается Ему через обручение ближнему, соединяется с Ним, соединяясь с ближним, находит Его в любви Церковной» (Жураковский Анатолий, свщмч.)

