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РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО. Царские часы. 1-й час


ЦАРСКИЕ ЧАСЫ
на Рождество Христова
ПРИМЕЧАНИЕ: Если Рождество Христово (7 января) приходится на воскресенье (как в 2024 году), Царские часы совершаются утром в пятницу 5 января (в приходе Феодоровской иконы Божией Матери начало – в 8.00). Часы завершаются чтением Изобразительных. Литургии в этот день по церковному уставу не полагается.
1-й ЧАС
СВЯЩЕННИК: Благословен Бог наш всегда, ныне и присно и во веки веков.

ЧТЕЦ: Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, иже везде сый и вся исполняяй, сокровище благих и жизни подателю! Прииди и вселися в ны и очисти ны от всякия скверны и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должни​ком нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

СВЯЩЕННИК: Яко Твое есть Царство и Сила и Слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

ЧТЕЦ: Аминь.

Господи, помилуй. (12 раз)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонúмся Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Христу Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Самому Христу Царéви и Богу нашему.

	Псалом 5

	По-церковнославянски:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой: Заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог, не хотяй беззакония, Ты еси, не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима. Возненавидел еси вся, делающия беззаконие. Погубиши вся, глаголющия лжу, мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему в страсе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их, языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси, уповающии на Тя, во век возрадуются, и вселишися в них. И похвалятся о Тебе любящии Имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи, яко оружием благоволения венчал еси нас.
	По-русски:

Слова мои услышь, Господи, уразумей вопль мой, внемли гласу моления моего, Царь мой и Бог мой, ибо к Тебе помолюсь я, Господи. Рано утром услышь голос мой, рано утром предстану Тебе и буду взирать. Ибо Ты Бог, не желающий беззакония, не поселится при Тебе творящий зло, не пребудут и беззаконники пред очами Твоими; возненавидел Ты всех, делающих беззаконие. Ты погубишь всех, говорящих ложь; кровожадным и коварным гнушается Господь. Я же по множеству милости Твоей войду в дом Твой, поклонюсь пред храмом святым Твоим в страхе Твоем. Господи, поведи меня в правде Твоей ради врагов моих, направь пред Тобою путь мой. Ибо нет в устах их истины, сердце их суетно, гроб открытый – гортань их, языками своими обманывали. Осуди их, Боже, да отстанут они от замыслов своих, по множеству нечестия их изгони их, ибо они огорчили Тебя, Господи. И да возвеселятся все надеющиеся на Тебя, вовек возрадуются, и Ты поселишься среди них, и будут хвалиться Тобою любящие имя Твое. Ибо Ты благословишь праведника, Господи, как оружием благоволения Ты оградил нас.

	Псалом 44

	Отрыгну сердце мое слово благо, глаголю аз дела моя Цареви, язык мой – трость книжника скорописца. Красен добротою паче сынов человеческих, излияся благодать во устнах Твоих, сего ради благослови Тя Бог во век. Препояши меч Твой по бедре Твоей, Сильне. Красотою Твоею и добротою Твоею и наляцы, и успевай, и царствуй истины ради, и кротости, и правды, и наставит Тя дивно десница Твоя. Стрелы Твоя изощрены, Сильне, людие под Тобою падут в сердцы враг царевых. Престол Твой, Боже, в век века: жезл правости, жезл Царствия Твоего. Возлюбил еси правду и возненавидел еси беззаконие: сего ради помаза Тя, Боже, Бог Твой елеем радости паче причастник Твоих. Смирна, и стакти, и кассия от риз Твоих, от тяжестей слоновых, из нихже возвеселиша Тя. Дщери царей в чести Твоей. Предста Царица одесную Тебе, в ризах позлащенных одеяна, преиспещрена. Слыши, Дщи, и виждь, и приклони ухо Твое, и забуди люди Твоя и дом отца Твоего, и возжелает Царь доброты Твоея: зане Той есть Господь Твой, и поклонишася Ему. И дщи Тирова с дары, лицу Твоему помолятся богатии людстии. Вся слава Дщере Царевы внутрь, рясны златыми одеяна и преиспещрена. Приведутся Царю девы в след Ея. Искренния Ея приведутся Тебе, приведутся в веселии и радовании, введутся в храм Царев. Вместо отец Твоих быша сынове Твои, поставиши я князи по всей земли. Помяну Имя Твое во всяком роде и роде. Сего ради людие исповедятся Тебе в век и во век века.
	Излило сердце мое слово благое, я изрекаю дела мои Царю; язык мой – трость книжника-скорописца. Цветущий красотою среди сынов человеческих! Излилась благодать из уст Твоих, поэтому благословил Тебя Бог навек. Опояшься мечом Твоим при бедре Твоем, Сильный, в совершенстве Твоем и красоте Твоей, и укрепись, и процветай, и царствуй ради истины, и кротости, и правды, и поведет Тебя дивно десница Твоя! Стрелы Твои заострены, Сильный, – народы пред Тобою падут, – они – в сердце врагов Царя. Престол Твой, Боже, во век века, жезл правоты – жезл Царства Твоего. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, поэтому помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более сотоварищей Твоих. Смирна, и бальзам, и кассия – от одежд Твоих, от чертогов слоновой кости, из которых веселят Тебя. Дочери царей в почете у Тебя, предстала Царица справа от Тебя, в одежду златотканную облаченная, изукрашенная. Услышь, Дочь, и посмотри, и склони ухо Твое, и забудь народ Твой и дом отца Твоего, ибо возжелал Царь красоты Твоей, ибо Он – Господь Твой. И Ты поклонишься Ему, и дочь Тира с дарами; лицо Твое будут умолять богатые из народа. Вся слава Дочери Царя внутри; золотою бахромой Она одета, изукрашена. Приведутся к Царю девы вслед за Ней, подруг Ее приведут к Тебе, приведут в веселии и радости, введут во храм Царя. Вместо отцов Твоих стали сыновья Твои, Ты поставишь их князьями по всей земле. Вспомнят имя Твое во всяком роде и роде, потому народы прославят Тебя вовек и во век века.

	Псалом 45

	Бог нам прибежище и сила, Помощник в скорбех, обретших ны зело. Сего ради не убоимся, внегда смущается земля и прелагаются горы в сердца морская. Возшумеша и смятошася воды их, смятошася горы крепостию Его. Речная устремления веселят град Божий: освятил есть селение Свое Вышний. Бог посреде его, и не подвижится, поможет ему Бог утро заутра. Смятошася языцы, уклонишася царствия, даде глас Свой Вышний, подвижеся земля. Господь сил с нами, Заступник наш Бог Иаковль. Приидите и видите дела Божия, яже положи чудеса на земли. Отъемля брани до конец земли, / лук сокрушит, и сломит оружие, и щиты сожжет огнем. Упразднитеся и разумейте, яко Аз есмь Бог: вознесуся во языцех, вознесуся на земли. Господь Сил с нами, Заступник наш Бог Иаковль.
	Бог нам прибежище и сила, помощник в скорбях, постигших нас тяжко. Поэтому не устрашимся, когда сотрясается земля и сдвигаются горы в сердце морей. Зашумели и взволновались воды их, потряслись горы от мощи Его. Речные потоки веселят город Божий – освятил обитель Свою Всевышний. Бог посреди него, и он не поколеблется, поможет ему Бог с раннего утра. Смутились народы, склонились царства, подал глас Свой Всевышний – поколебалась земля. Господь сил с нами, заступник наш – Бог Иакова! Придите и посмотрите на дела Божии, какие Он соделал чудеса на земле, упраздняя войны до концов земли, лук сокрушит и сломит оружие и щиты сожжет огнем. Успокойтесь и познайте, что Я – Бог, вознесусь среди народов, вознесусь на земле. Господь сил с нами, заступник наш – Бог Иакова.


Слава Отцý и Сыну и Святому Духу, и ныне и прúсно и во веки векóв. Аминь.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ХОР поет тропарь предпразднства, глас 4: Написовáшеся иногдá со стáрцем Иóсифом, / яко от сéмене Давидова, / в Вифлеéме Мариáм, / чревоносящи Безсéменное Рождéние. / Настá бо врéмя рождествá, / и мéсто ни едино же бе обитáлищу. / Но, якоже крáсная палáта, / вертéп Царице показáшеся. // Христóс раждáется прéжде пáдший воскресити óбраз.

ЧТЕЦ: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Тя наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце правды; рай, яко прозяблá еси цвет нетления; Деву, яко пребылá еси нетлен​на; чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душáм нашим.

ХОР поет стихиру, глас 8: Вифлеéме, уготóвися, / благоукраситеся, ясли, / вертéпе, приими, истина прииде, / сень мимотечé, и Бог человéком от Дéвы явися, / вообразився якоже мы, и обожив плоть. / Тем Адáм обновляется со Евою зовýще: / на земли благоволéние явися // спасти род наш.

Слава, и ныне, глас той же: Сия глагóлет Иóсиф к Дéве: / Марие, что дéло сиé, éже в Тебé зрю? / Недоумéю и удивляюся, и умóм ужасáюся: / отáй убо от менé бýди вскóре. / Марие, что дéло сие, éже в Тебé вижу? / За честь, срамотý: за весéлие, скорбь: / вмéсто éже хвалитися, укоризну ми принеслá еси. / Ктомý не терплю уже поношéний человéческих: / ибо от иерéй из цéркве Госпóдни // яко непорóчну тя приях, и что видимое?

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.
ЧТЕЦ: Прокимен, глас 4: Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, Аз днесь родих Тя.

ХОР: Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, Аз днесь родих Тя.

ЧТЕЦ: Проси от Мене, и дам Ти языки достояние Твое, и одержание Твое концы земли.

ХОР: Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, Аз днесь родих Тя.

ЧТЕЦ: Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты.

ХОР: Аз днесь родих Тя.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: Пророчества Михеина чтение.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Так говорит Господь: И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? Из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных.
Посему Он оставит их до времени, доколе не родит имеющая родить; тогда возвратятся к сынам Израиля и оставшиеся братья их. И станет Он, и будет пасти в силе Господней, в величии имени Господа Бога Своего, и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краев земли (Мих.4:6-7; 5:2-4).

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: Ко Евреем послания святаго апостола Павла чтение.
ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил. Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа все словом силы Своей, совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную престола величия на высоте, будучи столько превосходнее Ангелов, сколько славнейшее пред ними наследовал имя. Ибо кому когда из Ангелов сказал Бог: Ты Сын Мой, Я ныне родил Тебя? И еще: Я буду Ему Отцем, и Он будет Мне Сыном?
Также, когда вводит Первородного во вселенную, говорит: и да поклонятся Ему все Ангелы Божии. Об Ангелах сказано: Ты творишь Ангелами Своими духов и служителями Своими пламенеющий огонь. А о Сыне: престол Твой, Боже, в век века; жезл царствия Твоего – жезл правоты. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих. И: в начале Ты, Господи, основал землю, и небеса – дело рук Твоих; они погибнут, а Ты пребываешь; и все обветшают, как риза, и как одежду свернешь их, и изменятся; но Ты тот же, и лета Твои не оскудеют (Евр. 1:1-12).

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость. Прости. Услышим святаго Евангелия.

СВЯЩЕННИК: Мир всем.

ХОР: И духови твоему.

СВЯЩЕННИК: От Матфея святаго Евангелия чтение.

ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

СВЯЩЕННИК: Рождество Иисуса Христа было так: по обручении Матери Его Марии с Иосифом, прежде нежели сочетались они, оказалось, что Она имеет во чреве от Духа Святаго. Иосиф же муж Ее, будучи праведен и не желая огласить Ее, хотел тайно отпустить Ее. Но когда он помыслил это, – се, Ангел Господень явился ему во сне и сказал: Иосиф, сын Давидов! не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святаго; родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их.

А все сие произошло, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил, что значит: с нами Бог. Встав от сна, Иосиф поступил, как повелел ему Ангел Господень, и принял жену свою, и не знал Ее. Как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек Ему имя: Иисус (Мф.1:18-25).

ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ЧТЕЦ: Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспою славу Твою, весь день великолепие Твое.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое. Да приидет Царствие Твои, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должни​ком нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

СВЯЩЕННИК: Яко Твое есть Царство и Сила и Слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

ХОР (!): Аминь. И поет кондак предпразднства, глас 3:
Дева днесь Превечное Слово, / в вертепе грядет родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, услышавши, / прослави со ангелы и пастырьми, // хотящаго явитися Отроча младо – Превечнаго Бога.

ЧТЕЦ: Господи, помилуй. (40 раз)
Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагоутробне, иже праведныя любяй, и грешныя милуяй, иже вся зовый ко спасению, обещания ради будущих благ. Сам, Господи, приими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления ис​прави, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими ангелы, да ополче​нием их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соедине​ние веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благо​словен еси во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Именем Господним благослови,отче.

СВЯЩЕННИК: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

ЧТЕЦ: Аминь.

СВЯЩЕННИК: Христе, Свете Истинный, просвещаяй и освящаяй всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, аминь.
3-й ЧАС

ЧТЕЦ: Приидите, поклонúмся Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Христу Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Самому Христу Царéви и Богу нашему.

	Псалом 66

	По-церковнославянски:

Боже, ущедри ны, и благослови ны, и просвети лице Твое на ны, и помилуй ны: познати на земли путь Твой, во всех языцех спасение Твое. Да исповедятся Тебе людие, Боже, да исповедятся Тебе людие вси. Да возвеселятся и да возрадуются языцы, яко судиши людем правотою и языки на земли наставиши. Да исповедятся Тебе людие, Боже, да исповедятся Тебе людие вси. Земля даде плод свой. Благослови ны, Боже, Боже наш. Благослови ны, Боже, и да убоятся Его вси концы земли.
	По-русски:

Боже, сжалься над нами и благослови нас, яви нам свет лица Твоего и помилуй нас, чтобы познали на земле путь Твой, во всех племенах – спасение Твое. Да прославят Тебя народы, Боже, да прославят Тебя народы все. Да возвеселятся и возрадуются племена, ибо Ты будешь судить народы по правде и племена на земле направишь. Да прославят Тебя народы, Боже, да прославят Тебя народы все. Земля дала плод свой: благослови нас, Боже, Боже наш. Да благословит нас Бог, и да убоятся Его все концы земли.

	Псалом 86

	Основания Его на горах святых, любит Господь врата Сионя паче всех селений Иаковлих. Преславная глаголашася о тебе, граде Божий. Помяну Раав и Вавилона ведущим Мя; и се иноплеменницы, и Тир, и людие Ефиопстии, сии быша тамо. Мати Сион речет: Человек и Человек родися в нем, и Той основа и Вышний. Господь повесть в писании людей и князей сих, бывших в нем. Яко веселящихся всех жилище в Тебе.
	Основания Его на горах святых. Любит Господь врата Сиона больше всех селений Иакова. Славное сказано о тебе, город Божий. Упомяну о Рааве и Вавилоне знающим меня. И вот, иноплеменники, и Тир, и народ Эфиопов, они были там. «Матерь Сион!» – скажет человек; и Человек родился в нем, и основал его Сам Всевышний. Господь поведает это в списке народов, и князей этих, бывших в нем. Ибо всех веселящихся жилище в тебе.

	Псалом 50

	Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и по множеству щедрот Твоих, очисти беззаконие мое. Наипаче омый мя от беззакония моего и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих. Яко да оправдишися во словесех Твоих и победиши внегда судити Ти. Се бо в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и Дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу – дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая, тогда возложат на олтарь Твой тельцы.
	Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззаконие мое; совершенно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня. Ибо беззаконие мое я знаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Единому, я согрешил и злое пред Тобою сотворил, – да будешь оправдан в словах Твоих и победишь, если вступят с Тобою в суд. Ибо вот, я в беззакониях зачат, и во грехах родила меня мать моя. Ибо вот, Ты истину возлюбил, сокрытое и тайное премудрости Твоей мне открыл. Ты окропишь меня иссопом – и буду очищен; омоешь меня – и сделаюсь белее снега, дашь мне услышать радость и веселие – возрадуются кости униженные. Отврати лицо Твое от грехов моих и все беззакония мои изгладь. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и Дух Правый обнови внутри меня. Не отринь меня от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом Владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою. Ибо если бы жертвы Ты восхотел, я дал бы ее, – к всесожжениям не будешь благоволить. Жертва Богу – дух сокрушенный, сердца сокрушенного и смиренного Бог не презрит. Облагодетельствуй, Господи, во благоволении Твоем Сион, и да будут воздвигнуты стены Иерусалима, – тогда примешь благосклонно жертву правды, возношение и всесожжения, тогда возложат на алтарь Твой тельцов.


Слава Отцý и Сыну и Святому Духу, и ныне и прúсно и во веки векóв. Аминь.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ХОР поет тропарь предпразднства, глас 4: Написовáшеся иногдá со стáрцем Иóсифом, / яко от сéмене Давидова, / в Вифлеéме Мариáм, / чревоносящи Безсéменное Рождéние. / Настá бо врéмя рождествá, / и мéсто ни едино же бе обитáлищу. / Но, якоже крáсная палáта, / вертéп Царице показáшеся. // Христóс раждáется прéжде пáдший воскресити óбраз.

ЧТЕЦ: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богорóдице, Ты есú лозá úстинная, возрастúвшая нам Плод животá, Тебé мóлимся: молúся, Владычице, со святыми апóстолы, помúловати дýши наша.

ХОР поет стихиру, глас 6: Сей Бог наш, не вменится ин к Нему, / родивыйся от Девы, / и с человеки поживе: / во яслех убогих, Сын Единородный, / лежащ видится человек: / и пеленами повивается, иже славы Господь: / и волхвом звезда возвещает в Его поклонение. // И мы поим: Троице святая, спаси души наша.

Слава, и ныне, глас 3: Иосифе, рцы нам, како юже от святых приял еси Деву, / непраздну приводиши в Вифлеем? / Аз, рече, пророки испытах, и весть прием от Ангела, / уверихся, яко Бога родит Мария несказанно, / емуже на поклонение волсви от востоков приидут, / с дары честными служаще. // Воплотивыйся нас ради, Господи, слава Тебе.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Прокимен, глас 4: Отроча родися нам, Сын и дадéся нам.

ХОР: Отроча родися нам, Сын и дадеся нам.
ЧТЕЦ: Егоже начальство бысть на раме Его.

ХОР: Отроча родися нам, Сын и дадеся нам.
ЧТЕЦ: Отроча родися нам.

ХОР: Сын и дадеся нам.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: Пророчества Иеремиина чтение.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Сей есть Бог наш, и никто другой не сравнится с Ним. Он нашел все пути премудрости, и даровал ее рабу Своему Иакову и возлюбленному Своему Израилю. После того Он явился на земле и обращался между людьми. Вот книга заповедей Божиих и закон, пребывающий вовек. Все, держащиеся ее, будут жить, а оставляющие ее умрут. Обратись, Иаков, и возьми ее, ходи при сиянии света ее. Не отдавай другому славы твоей, и полезного для тебя – чужому народу. Счастливы мы, Израиль, что мы знаем, что благоугодно Богу (Вар. 3:36 – 4:4).
ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: К Галатом послания святаго апостола Павла чтение.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Братия, до пришествия веры мы заключены были под стражею закона, до того времени, как надлежало открыться вере. Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою; по пришествии же веры, мы уже не под руководством детоводителя. Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись. Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе. Если же вы Христовы, то вы семя Авраамово и по обетованию наследники (Гал. 3:23-29).
ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость. Прости. Услышим святаго Евангелия.

СВЯЩЕННИК: Мир всем.

ХОР: И духови твоему.

СВЯЩЕННИК: От Луки святаго Евангелия чтение.

ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

СВЯЩЕННИК: В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле. Эта перепись была первая в правление Квириния Сириею. И пошли все записываться, каждый в свой город. Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова, записаться с Мариею, обрученною ему женою, которая была беременна. Когда же они были там, наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице.

В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим. И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях.И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!

Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь. И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях.Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем. И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи. А Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем. И возвратились пастухи, славя и хваля Бога за все то, что слышали и видели, как им сказано было (Лк. 2:1-20).

ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ЧТЕЦ: Госпóдь Бог благословéн, благословéн Госпóдь день дне, поспешúт нам Бог спасéний нáших; Бог наш, Бог спасáти.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое. Да приидет Царствие Твои, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должни​ком нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

СВЯЩЕННИК: Яко Твое есть Царство и Сила и Слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

ХОР (!): Аминь. И поет кондак предпразднства, глас 3:
Дева днесь Превечное Слово, / в вертепе грядет родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, услышавши, / прослави со ангелы и пастырьми, // хотящаго явитися Отроча младо – Превечнаго Бога.

ЧТЕЦ: Господи, помилуй. (40 раз)
Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагоутробне, иже праведныя любяй, и грешныя милуяй, иже вся зовый ко спасению, обещания ради будущих благ. Сам, Господи, приими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления ис​прави, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими ангелы, да ополче​нием их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соедине​ние веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благо​словен еси во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Именем Господним благослови,отче.

СВЯЩЕННИК: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

ЧТЕЦ: Аминь. Владыко Бóже, Отче Вседержúтелю, Гóсподи, Сыне Единорóдный Иисýсе Христé, и Святый Дýше, едúно Божествó, едúна сúла, помúлуй мя грéшнаго, и úмиже вéси судьбáми, спасú мя недостóйнаго рабá Твоегó; яко благословéн еси во веки векóв. Амúнь.

6-й ЧАС

ЧТЕЦ: Приидите, поклонúмся Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Христу Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Самому Христу Царéви и Богу нашему.

	Псалом 71

	По-церковнославянски:

Боже, суд Твой цареви даждь и правду Твою сыну цареву: судити людем Твоим в правде и нищим Твоим в суде. Да восприимут горы мир людем и холми правду. Судит нищим людским, и спасет сыны убогих, и смирит клеветника. И пребудет с солнцем и прежде луны рода родов. Снидет, яко дождь на руно, и, яко капля, каплющая на землю. Возсияет во днех Его правда и множество мира, дондеже отымется луна. И обладает от моря до моря и от рек до конец вселенныя. Пред Ним припадут ефиопляне, и врази Его персть полижут. Царие Фарсийстии и острови дары принесут. Царие Аравстии и Сава дары приведут. И поклонятся Ему вси царие земстии, вси языцы поработают Ему. Яко избави нища от сильна и убога, Емуже не бе помощника. Пощадит нища и убога и души убогих спасет. От лихвы и от неправды избавит души их, и честно Имя Его пред ними. И жив будет, и дастся Ему от злата аравийска, и помолятся о Нем выну: весь день благословят Его. Будет утверждение на земли на версех гор, превознесется паче ливана плод Его. И процветут от града, яко трава земная. Будет Имя Его благословенно во веки, прежде солнца пребывает имя Его, и благословятся в Нем вся колена земная, вси языцы ублажат Его. Благословен Господь, Бог Израилев, творяй чудеса един. И благословено имя славы Его во век и в век века; и исполнится славы Его вся земля: буди, буди.
	По-русски:

Боже, дай суд Твой царю, и правду Твою – сыну царя, чтобы судить народ Твой по правде и нищих Твоих – в суде. Да примут горы мир для народа, и холмы – правду. Он будет судить нищих из народа, и спасет сынов бедных, и смирит клеветника, и пребудет с солнцем, и прежде луны, в роды родов. Он сойдет, как дождь на руно, и как капля, падающая на землю. Воссияет во дни его правда и множество мира, доколе не упразднится луна. И будет он господствовать от моря до моря и от реки до концов вселенной. Пред ним припадут Эфиопы, и враги его лизать будут прах; цари Фарсиса и острова дары принесут, цари Аравии и Сава дары приведут, и поклонятся ему все цари земли, все народы рабски послужат ему. Ибо он избавил нищего из руки властителя, и бедного, у которого не было помощника. Пожалеет он нищего и бедного, и души бедных спасет, от лихоимства и от неправды избавит души их, и почтенно имя его пред ними. И будет жить, и дадут ему от золота Аравии, и будут молиться о нем непрестанно, весь день благословлять его. Будет он утверждением на земле, на вершинах гор, превознесется выше Ливана плод его, и процветут они из города, как трава земная. Да будет имя его благословенно вовеки, прежде солнца пребывает имя его, и благословятся в нем все племена земные, все народы назовут блаженным его. Благословен Господь, Бог Израилев, Один творящий чудеса, и благословенно имя славы Его вовек и во век века, и будет наполнена славою Его вся земля. Да будет, да будет!

	Псалом 131

	Помяни, Господи, Давида и всю кротость его. Яко клятся Господеви, обещася Богу Иаковлю: аще вниду в селение дому моего или взыду на одр постели моея, аще дам сон очима моима, и веждома моима дремание, и покой скраниама моима, дондеже обрящу место Господеви, селение Богу Иаковлю. Се слышахом я во Евфрафе, обретохом я в полях дубравы. Внидем в селения Его, поклонимся на место, идеже стоясте нозе Его. Воскресни, Господи, в покой Твой, Ты и кивот святыни Твоея. Священницы Твои облекутся правдою, и преподобнии Твои возрадуются. Давида ради раба Твоего не отврати лице помазаннаго Твоего. Клятся Господь Давиду истиною и не отвержется ея: от плода чрева твоего посажду на престоле твоем. Аще сохранят сынове твои завет Мой и свидения Моя сия, имже научу я, и сынове их до века сядут на престоле твоем. Яко избра Господь Сиона, изволи и в жилище Себе. Сей покой Мой во век века, зде вселюся, яко изволих и. Ловитву его благословляяй благословлю, нищия его насыщу хлебы. Священники его облеку во спасение, и преподобнии его радостию возрадуются. Тамо возращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному Моему. Враги его облеку студом, на немже процветет святыня Моя.
	Вспомни, Господи, Давида и всю кротость его, как поклялся он Господу, дал обет Богу Иакова: «Не войду я в шатер дома моего, не взойду на устланное ложе мое, не дам сна очам моим, и векам моим – дремоты, и покоя вискам моим, пока не найду места Господу, жилища Богу Иакова!» Вот, мы услышали, что оно в Ефрафе, нашли его на равнинах лесистых, войдем в обители Его, поклонимся месту, где стояли ноги Его. Встань, Господи, на место покоя Твоего, Ты и ковчег святыни Твоей, – священники Твои облекутся в правду, и святые Твои радостью возрадуются. Ради Давида, раба Твоего, не отврати лица помазанника Твоего. Клялся Господь Давиду в истине и не отречется от нее: «От плода чрева твоего посажу на престоле твоем; если сохранят сыны твои завет Мой и эти свидетельства Мои, которым научу их, и их сыны до века будут сидеть на престоле твоем». Ибо избрал Господь Сион, выбрал его в жилище Себе: «Это покой Мой во век века, здесь поселюсь, ибо Я избрал его. Добычу его благословением благословлю, нищих его насыщу хлебом, священников его облеку во спасение, и святые его радостью возрадуются. Там возращу рог Давиду, приготовил Я светильник помазаннику Моему: врагов его облеку стыдом, а на нем расцветет святыня Моя».



	Псалом 90

	Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: заступник мой еси и прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна. Плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися, оружием обыдет тя истина Его. Не убоишися от страха нощнаго, от стрелы, летящия во дни, от вещи, во тме преходящия, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща и тма одесную тебе, к тебе же не приближится. Обаче очима твоима смотриши и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище Твое. Не приидет к тебе зло, и рана не приближится телеси твоему. Яко Ангелом Своим заповесть о тебе сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою. На аспида и василиска наступиши и попереши льва и змия. Яко на Мя упова, и избавлю и; покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его. Долготою дней исполню его и явлю ему спасение Мое.
	Живущий помощью Всевышнего под кровом Бога небесного водворится. Скажет Господу: «Заступник мой Ты и прибежище мое, Бог мой и уповаю на Него». Ибо Он избавит тебя от сети ловцов и от вести тревожной. За плечами Своими сокроет тебя, и под крыльями Его будешь безопасен, – как оружие окружит тебя истина Его. Не убоишься от страха ночного, от стрелы, летящей днем; от опасности, во тьме блуждающей, от несчастья и демона полуденного. Падет рядом с тобою тысяча, и десять тысяч справа от тебя, но к тебе не приблизятся. Только очами твоими посмотришь и воздаяние грешников увидишь. Ибо Ты, Господи, надежда моя! Всевышнего сделал ты прибежищем твоим. Не подступится к тебе зло, и бич не приблизится к шатру твоему, ибо Он Ангелам Своим заповедает о тебе сохранить тебя на всех путях твоих, – на руках понесут тебя, чтобы ты не споткнулся о камень ногою твоею. На аспида и василиска наступишь и попирать будешь льва и дракона. «Ибо на Меня он уповал, и избавлю его, прикрою его, ибо он познал имя Мое. Призовет Меня, и услышу его, с ним Я в скорби, избавлю его и прославлю его, долгоденствием исполню его и явлю ему спасение Мое».


Слава Отцý и Сыну и Святому Духу, и ныне и прúсно и во веки векóв. Аминь.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ХОР поет тропарь предпразднства, глас 4: Написовáшеся иногдá со стáрцем Иóсифом, / яко от сéмене Давидова, / в Вифлеéме Мариáм, / чревоносящи Безсéменное Рождéние. / Настá бо врéмя рождествá, / и мéсто ни едино же бе обитáлищу. / Но, якоже крáсная палáта, / вертéп Царице показáшеся. // Христóс раждáется прéжде пáдший воскресити óбраз.

ЧТЕЦ: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Яко не úмамы дерзновéния за премнóгия грехи наша, Ты úже от Тебе рóждшагося молú, Богорóдице Дéво. Мнóго бо мóжет молéние мáтернее ко благосéрдию Владыки. ​Не прéзри грéшных мольбы, Всечúстая, яко Мúлостив есть, и спасти могúй, úже и страдати о нас извóливый.

ХОР поет стихиру, глас 1: Приидите, вернии, возведемся божественне, / и видим схождение божественное свыше, / в Вифлееме к нам явленне: / и умом очистившеся житие принесем добродетели, / вместо мира предуготовляюще верно рождественныя входы, / от душевных сокровищ зовуще: / в вышних слава Богу сущему в Троице: / Егоже ради в человецех благоволение явися, / Адама избавляя первородныя клятвы, // яко человеколюбец.

Слава, и ныне, глас 5: Приидите, Христоноснии людие, / да видим чудо, / всякий разум ужасающе и обдержаще: / и благочестно воспевающе вернии, поклонимся. / Днесь к Вифлеему непраздна сущи Дева приходит родити Господа: / лицы же ангельстии предтекут. / И сия видев, вопияше Иосиф обручник: / что еже в Тебе странное таинство, Дево, / и како хощеши родити, // неискусобрачная юнице?

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Прокимен, глас 4: Из чрева прежде денницы родúх Тя, клятся Господь и не раскается.

ХОР: Из чрева прежде денницы родих Тя, клятся Господь и не раскается.

ЧТЕЦ: Рече Господь Гóсподеви Моему, седи одеснýю Мене.

ХОР: Из чрева прежде денницы родих Тя, клятся Господь и не раскается.

ЧТЕЦ: Из чрева прежде денницы родúх Тя.
ХОР: Клятся Господь и не раскается.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: Пророчества Исаиина чтение.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: И продолжал Господь говорить к Ахазу, и сказал: проси себе знамения у Господа Бога твоего: проси или в глубине, или на высоте. И сказал Ахаз: не буду просить и не буду искушать Господа. Тогда сказал Исаия: слушайте же, дом Давидов! разве мало для вас затруднять людей, что вы хотите затруднять и Бога моего? Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил. Он будет питаться молоком и медом, доколе не будет разуметь отвергать худое и избирать доброе.

И сказал мне Господь: возьми себе большой свиток и начертай на нем человеческим письмом: Магер-шелал-хаш-баз. И я взял себе верных свидетелей: Урию священника и Захарию, сына Варахиина, – и приступил я к пророчице, и она зачала и родила сына. И сказал мне Господь: нареки ему имя: Магер-шелал-хаш-баз, ибо прежде нежели дитя будет уметь выговорить: отец мой, мать моя, – богатства Дамаска и добычи Самарийские понесут перед царем Ассирийским.

С нами Бог, разумейте народы и покаряйтесь. Услышите даже до краев земли. Могущественные, покоряйтесь: если даже и одолеете, вновь будете побеждены. И если замышляете замыслы, их разрушит Господь. И если скажете слово, оно не состоится, ибо с нами Бог! (Ис. 7:10-15; 8:1-4, 8-10)

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: Ко Евреем послания святаго апостола Павла чтение.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: В начале Ты, Господи, основал землю, и небеса – дело рук Твоих; они погибнут, а Ты пребываешь; и все обветшают, как риза, и как одежду свернешь их, и изменятся; но Ты тот же, и лета Твои не кончатся. Кому когда из Ангелов сказал Бог: седи одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих? Не все ли они суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение?
Посему мы должны быть особенно внимательны к слышанному, чтобы не отпасть. Ибо, если через Ангелов возвещенное слово было твердо, и всякое преступление и непослушание получало праведное воздаяние, то как мы избежим, вознерадев о толиком спасении, которое, быв сначала проповедано Господом, в нас утвердилось слышавшими от Него (Евр. 1:10 – 2:3).
ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость. Прости. Услышим святаго Евангелия.

СВЯЩЕННИК: Мир всем.

ХОР: И духови твоему.

СВЯЩЕННИК: От Матфея святаго Евангелия чтение.

ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

СВЯЩЕННИК: Когда Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят: где родившийся Царь Иудейский? ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему. Услышав это, Ирод царь встревожился, и весь Иерусалим с ним. И, собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: где должно родиться Христу? Они же сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано через пророка: и ты, Вифлеем, земля Иудина, ничем не меньше воеводств Иудиных, ибо из тебя произойдет Вождь, Который упасет народ Мой, Израиля.Тогда Ирод, тайно призвав волхвов, выведал от них время появления звезды и, послав их в Вифлеем, сказал: пойдите, тщательно разведайте о Младенце и, когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему.

Они, выслушав царя, пошли. И се, звезда, которую видели они на востоке, шла перед ними, как наконец пришла и остановилась над местом, где был Младенец. Увидев же звезду, они возрадовались радостью весьма великою, и, войдя в дом, увидели Младенца с Мариею, Матерью Его, и, пав, поклонились Ему; и, открыв сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смирну. И, получив во сне откровение не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою (Мф. 2:1-12).
ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ЧТЕЦ: Скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, яко обнищахом зело; помози нам, Боже, Спасе наш, славы ради Имене Твоего, Господи, избави нас и очисти грехи наша, Имене ради Твоего.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (трижды) Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое. Да приидет Царствие Твои, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должни​ком нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

СВЯЩЕННИК: Яко Твое есть Царство и Сила и Слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

ХОР (!): Аминь. И поет кондак предпразднства, глас 3:
Дева днесь Превечное Слово, / в вертепе грядет родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, услышавши, / прослави со ангелы и пастырьми, // хотящаго явитися Отроча младо – Превечнаго Бога.

ЧТЕЦ: Господи, помилуй. (40 раз)
Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагоутробне, иже праведныя любяй, и грешныя милуяй, иже вся зовый ко спасению, обещания ради будущих благ. Сам, Господи, приими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления ис​прави, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими ангелы, да ополче​нием их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соедине​ние веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благо​словен еси во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Именем Господним благослови,отче.

СВЯЩЕННИК: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

ЧТЕЦ: Аминь. Боже и Господи сил, и всея твари Содéтелю, иже за милосéрдие безприклáдныя милости Твоея Единорóднаго Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, низпослáвый на спасéние рóда нашего, и честным Его Крестóм рукописáние грех наших растерзáвый, и победúвый тем начáла и влáсти тьмы; Сам, Владыко Человеколюбче, приимú и нас грешных благодáрственныя сия и молéбныя молúтвы, и избáви нас от всякаго всегубúтельнаго и мрáчнаго прегрешéния, и всех озлóбити нас úщущих, видимых и невидимых враг. Пригвоздú стрáху Твоему плóти наша, и не уклонú сердéц наших в словесá или помышлéния лукáвствия; но любóвию Твоею уязвú дýши наша, да к Тебе всегдá взирáюще, и еже от Тебе свéтом наставляеми, Тебе непристýпнаго и присносýщнаго зряще света, непрестáн​ное Тебе исповéдание и благодарение возсылаем, Безначáльному Отцу со Единородным Твоим Сыном, и Всесвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки векóв. Амúнь.
9-й ЧАС

ЧТЕЦ: Приидите, поклонúмся Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Христу Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонúмся и припадем Самому Христу Царéви и Богу нашему.

	Псалом 109

	По-церковнославянски:

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы послет Ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобою начало в день силы Твоея, во светлостех святых Твоих. Из чрева прежде Денницы родих Тя. Клятся Господь и не раскается, Ты Иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего цари. Судит во языцех, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. От потока на пути пиет, сего ради вознесет главу.
	По-русски:

Сказал Господь Господу моему: «Сиди справа от Меня, доколе не положу врагов Твоих подножием ног Твоих». Жезл силы пошлет Тебе Господь с Сиона, – и господствуй среди врагов Твоих! С Тобою власть в день силы Твоей, в блистаниях святых Твоих. «Из чрева прежде утренней звезды Я родил Тебя», – клялся Господь, и не раскается: «Ты – священник вовек, по чину Мелхиседека». Господь справа от Тебя сокрушил в день гнева Своего царей; совершит суд над народами, исполнит землю трупами, сокрушит на земле головы многих. Из потока на пути будет пить, поэтому поднимет голову.

	Псалом 110

	Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Велия дела Господня, изыскана во всех волях Его. Исповедание и великолепие дело Его, и правда Его пребывает в век века. Память сотворил есть чудес Своих, милостив и щедр Господь: пищу даде боящимся Его, помянет в век завет Свой. Крепость дел Своих возвести людем Своим, дати им достояние язык. Дела рук Его, истина и суд: верны вся заповеди Его, утвержены в век века, сотворены во истине и правоте. Избавление посла людем Своим, заповеда в век завет Свой, свято и страшно Имя Его. Начало премудрости – страх Господень, разум же благ всем творящим и. Хвала Его пребывает в век века.
	Я прославлю Тебя, Господи, всем сердцем моим в совете прямодушных и собрании. Велики дела Господни, совершенны во всем желания Его: славословие и великолепие – дело Его, и правда Его пребывает во век века. Сделал Он памятными чудеса Свои; милостив и сострадателен Господь: пищу дал боящимся Его, будет помнить вовек завет Свой. Силу дел Своих возвестил народу Своему, чтобы дать им наследие племен. Дела рук Его – истина и суд, верны все заповеди Его, утверждены во век века, совершенны в истине и правоте. Избавление послал народу Своему, заповедал навек завет Свой; свято и страшно имя Его. Начало премудрости – страх Господень, а разум добрый – всем ищущим ее. Хвала Ему пребывает во век века.

	Псалом 85

	Приклони, Господи, ухо Твое и услыши мя, яко нищ и убог есмь аз. Сохрани душу мою, яко преподобен есмь; спаси раба Твоего, Боже мой, уповающаго на Тя. Помилуй мя, Господи, яко к Тебе воззову весь день. Возвесели душу раба Твоего, яко к Тебе взях душу мою. Яко Ты, Господи, благ, и кроток, и многомилостив всем, призывающим Тя. Внуши, Господи, молитву мою и вонми гласу моления моего. В день скорби моея воззвах к Тебе, яко услышал мя еси. Несть подобен Тебе в бозех, Господи, и несть по делом Твоим. Вси языцы, елики сотворил еси, приидут, и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят Имя Твое, яко велий еси Ты и творяй чудеса, Ты еси Бог един. Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей: да возвеселится сердце мое боятися Имене Твоего. Исповемся Тебе, Господи Боже мой, всем сердцем моим и прославлю Имя Твое в век. Яко милость Твоя велия на мне, и избавил еси душу мою от ада преисподнейшаго. Боже, законопреступницы восташа на мя, и сонм державных взыскаша душу мою и не предложиша Тебе пред собою. И Ты, Господи Боже мой, щедрый и милостивый, долготерпеливый, и многомилостивый, и истинный, призри на мя и помилуй мя, даждь державу Твою отроку Твоему и спаси сына рабы Твоея. Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящии мя и постыдятся, яко Ты, Господи, помогл ми и утешил мя еси.
	Склони, Господи, ухо Твое и услышь меня, ибо я беден и нищ. Сохрани душу мою, ибо я благочестив, спаси раба Твоего, Боже мой, уповающего на Тебя. Помилуй меня, Господи, ибо буду взывать к Тебе весь день. Возвесели душу раба Твоего, ибо к Тебе, Господи, я возвысил душу мою. Ибо Ты, Господи, благ, и кроток, и многомилостив ко всем призывающим Тебя. Услышь, Господи, молитву мою и внемли гласу моления моего. В день скорби моей я воззвал к Тебе, ибо Ты услышал меня. Нет подобного Тебе среди богов, Господи, и нет равного по делам Твоим. Все народы, сколько Ты их сотворил, придут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твое. Ибо велик Ты, и творишь чудеса, Ты – Бог единый. Направь меня, Господи, на путь Твой, и буду ходить в истине Твоей. Да возвеселится сердце мое, в страхе имени Твоего. Исповедаюсь Тебе, Господи, Боже мой, всем сердцем моим и прославлю имя Твое вовек, ибо велика милость Твоя ко мне, и избавил Ты душу мою из ада глубочайшего. Боже, законопреступники восстали на меня, и сборище сильных искало души моей, и не представили Тебя пред собою. И Ты, Господи, Боже мой, щедрый и милостивый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, взгляни на меня и помилуй меня, дай силу Твою отроку Твоему и спаси сына рабыни Твоей. Сотвори на мне знамение ко благу, и да увидят ненавидящие меня и постыдятся, ибо Ты, Господи, помог мне и утешил меня.


Слава Отцý и Сыну и Святому Духу, и ныне и прúсно и во веки векóв. Аминь.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Аллилуиа, аллилýиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ХОР поет тропарь предпразднства, глас 4: Написовáшеся иногдá со стáрцем Иóсифом, / яко от сéмене Давидова, / в Вифлеéме Мариáм, / чревоносящи Безсéменное Рождéние. / Настá бо врéмя рождествá, / и мéсто ни едино же бе обитáлищу. / Но, якоже крáсная палáта, / вертéп Царице показáшеся. // Христóс раждáется прéжде пáдший воскресити óбраз.

ЧТЕЦ: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Иже нас ради рождейся от Девы, и распятие претерпев Благúй, испровéргий смертию смерть, и Воскресение явлéй яко Бог, не прéзри яже создал еси рукою Твоею. Яви человеколюбие Твое, Милостиве, приимú рождшую Тя Богородицу, молящуюся за ны, и спаси, Спасе наш, люди отчаянныя.

ХОР поет стихиру, глас 2: Егда Иосиф, Дево, печалию уязвляшеся, / к Вифлеему идя, вопияла еси к нему: / что мя зря непраздну дряхлуеши, / и смущаешися, не ведый всяко еже во мне страшнаго таинства? / Прочее отложи страх всяк, преславное познавая. / Бог бо низходит на землю милости ради, / во чреве моем ныне, аще и плоть прият: / Егоже раждаема узриши, / якоже благоизволи, и радости исполнився поклонишися, / яко Зиждителю Твоему. / Егоже ангели поют непрестанно, // и словословят со Отцем и Духом Святым.

Слава, и ныне, глас 6: Днесь раждается от Девы, рукою всю Содержай тварь: / пеленами якоже земен повивается, / иже существом неприкосновенен Бог: / в яслех возлежит, Утвердивый небеса словом в началех: / от сосцев млеком питается, иже в пустыни манну Одождивый людем: / волхвы призывает Жених церковный: / дары сих приемлет Сын Девы. / Покланяемся Рождеству Твоему, Христе: / покланяемся Рождеству Твоему Христе: / покланяемся Рождеству Твоему Христе, // покажи нам и Божественная Твоя Богоявления.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Прокимен, глас 4: Мати Сион речет: человек, и человек родúся в нем.

ХОР: Мати Сион речет: человек, и человек родúся в нем.

ЧТЕЦ: Основания его на горáх святых.

ХОР: Мати Сион речет: человек, и человек родúся в нем.

ЧТЕЦ: Мати Сион речет: человек.

ХОР: И человек родúся в нем.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: Пророчества Исаиина чтение.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Младенец родился нам – Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это (Ис. 9, 6-7)

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость.

ЧТЕЦ: Ко Евреем послания святаго апостола Павла чтение.

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

ЧТЕЦ: Братия, освящающий и освящаемые, все – от Единого; поэтому Он не стыдится называть их братиями, говоря: возвещу имя Твое братиям Моим, посреди церкви воспою Тебя. И еще: Я буду уповать на Него. И еще: вот Я и дети, которых дал Мне Бог. А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству. Ибо не Ангелов восприемлет Он, но восприемлет семя Авраамово. Посему Он должен был во всем уподобиться братиям, чтобы быть милостивым и верным первосвященником пред Богом, для умилостивления за грехи народа. Ибо, как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь (Евр. 2:11-18).

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Премудрость. Прости. Услышим святаго Евангелия.

СВЯЩЕННИК: Мир всем.

ХОР: И духови твоему.

СВЯЩЕННИК: От Матфея святаго Евангелия чтение.

ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ДИАКОН или СВЯЩЕННИК: Вонмем.

СВЯЩЕННИК: Когда волхвы ушли, – се, Ангел Господень является во сне Иосифу и говорит: встань, возьми Младенца и Матерь Его и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе, ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его. Он встал, взял Младенца и Матерь Его ночью и пошел в Египет, и там был до смерти Ирода, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: из Египта воззвал Я Сына Моего.

Тогда Ирод, увидев себя осмеянным волхвами, весьма разгневался, и послал избить всех младенцев в Вифлееме и во всех пределах его, от двух лет и ниже, по времени, которое выведал от волхвов. Тогда сбылось реченное через пророка Иеремию, который говорит: глас в Раме слышен, плач и рыдание и вопль великий; Рахиль плачет о детях своих и не хочет утешиться, ибо их нет.

По смерти же Ирода, – се, Ангел Господень во сне является Иосифу в Египте и говорит: встань, возьми Младенца и Матерь Его и иди в землю Израилеву, ибо умерли искавшие души Младенца. Он встал, взял Младенца и Матерь Его и пришел в землю Израилеву. Услышав же, что Архелай царствует в Иудее вместо Ирода, отца своего, убоялся туда идти; но, получив во сне откровение, пошел в пределы Галилейские и, придя, поселился в городе, называемом Назарет, да сбудется реченное через пророков, что Он Назореем наречется (Мф. 2, 13-23).

ХОР: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

ЧТЕЦ: Не предаждь нас до конца, Имене Твоего ради, и не разори завета Твоего, и не отстави милости Твоея от нас, Авраама ради возлюбленнаго от Тебе, и за Исаака раба Твоего, и Израиля святаго Твоего.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое. Да приидет Царствие Твои, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должни​ком нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

СВЯЩЕННИК: Яко Твое есть Царство и Сила и Слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

ХОР (!): Аминь. И поет кондак предпразднства, глас 3:
Дева днесь Превечное Слово, / в вертепе грядет родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, услышавши, / прослави со ангелы и пастырьми, // хотящаго явитися Отроча младо – Превечнаго Бога.

ЧТЕЦ: Господи, помилуй. (40 раз)
Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагоутробне, иже праведныя любяй, и грешныя милуяй, иже вся зовый ко спасению, обещания ради будущих благ. Сам, Господи, приими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления ис​прави, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими ангелы, да ополче​нием их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соедине​ние веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благо​словен еси во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй. (трижды)
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Именем Господним благослови,отче.

СВЯЩЕННИК: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

ЧТЕЦ: Аминь. Владыко Господи Иисусе Христе Боже наш, долготерпевый о наших согрешениих, и даже до нынешняго часа приведый нас, воньже на животворящем древе вися, благоразумному разбойнику иже в рай путесотворил еси вход, и смертию смерть разрушил еси, очисти нас грешных и недостойных раб Твоих. Согрешихом бо и беззаконновахом, и несмы достойни возвести очеса нашя и воззрети на высоту Небесную, зане оставихом путь правды Твоея, и ходихом в волях сердец наших. Но молим Твою безмерную благость, пощади нас, Господи, по множеству милости Твоея, и спаси нас Имене Твоего ради Святаго, яко исчезоша в суете дние наша, изми нас из руки сопротивнаго, и остави нам грехи наша, и умертви плотское наше мудрование, да ветхаго отложивше человека, в новаго облецемся: и Тебе поживем, нашему Владыце и Благодетелю, и тако Твоим последующе повелением, в вечный покой достигнем, идеже есть всех веселящихся жилище, Ты бо еси воистинну истинное веселие и радость любящих Тя, Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со Безначальным Твоим Отцем, и Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.
ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫЕ

ЧТЕЦ: Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени есте, егда поносят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Радуйтеся и веселитеся, яко мзда ваша многа на Небесех.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

Помяни нас, Владыко, егда приидеши, во Царствии Твоем.

Помяни нас, Святый, егда приидеши, во Царствии Твоем.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоея.

Приступите к Нему и просветитеся, и лица ваша не постыдятся.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоея.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Лик святых Ангел и Архангел со всеми Небесными силами поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоея.

И ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.
Ослаби, остави, прости, Боже, прегрешения наша, вольная и невольная, яже в слове и в деле, яже в ведении и не в ведении, яже во дни и в нощи, яже во уме и в помышлении, вся нам прости, яко Благ и Человеколюбец.
Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

СВЯЩЕННИК: Яко Твое есть Царство и Сила и Слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

ЧТЕЦ: Аминь. Дева днесь Превечное Слово в вертепе грядет родити неизреченно: ликуй, вселенная, услышавши, прослави со Ангелы и пастырьми хотящаго явитися Отроча Младо, Превечнаго Бога.

Господи, помилуй. (40 раз)
Всесвятая Троице, Единосущная Державо, Нераздельное Царство, всех благих Вина: благоволи же и о мне, грешнем, утверди, вразуми сердце мое и всю мою отыми скверну. Просвети мою мысль, да выну славлю, пою, и покланяюся, и глаголю: Един Свят, Един Господь, Иисус Христос во славу Бога Отца. Аминь.

СВЯЩЕННИК (на амвоне): Премудрость.

ХОР: Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего.

СВЯЩЕННИК: Пресвятая Богородице, спаси нас.

ХОР: Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

СВЯЩЕННИК: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

ХОР: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй (трижды). Благослови.

СВЯЩЕННИК произносит отпуст.
ХОР поет заключительное Господи, помилуй (трижды).
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